

## PROCES - VERBAL

Încheiat, azi 2 februarie 2023, cu ocazia ședinței extraordinare a Consiliului Local Sighișoara.

Lucrările ședinței sunt deschise de secretarul general al municipiului, doamna Bizo Anca, care anunță că la lucrările ședinței din numărul total de 19 consilieri locali în funcție sunt prezenți 17 consilieri locali. Lipsesc de la lucrările ședinței domnii consilieri locali: Chețan Daniel și Țițuiu Nicolae.

Atrage atenția domnilor consilieri locali în legătură cu necesitatea respectării prevederilor art. 227 și art. 228 din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 57/2019 privind Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare, cu privire la existența unei stări de incompatibilitate sau a unui conflict de interese a aleșilor locali în situația adoptării unei hotărâri înscrise pe ordinea de zi a ședinței, consilierii locali având obligația să anunțe, înainte de a se intra în discuții, acest aspect.

În continuare, menționează că materialele înscrise pe proiectul ordinii de zi, anexă a Dispoziției Primarului Municipiului Sighișoara nr. 63/01.02.2023 de convocare în ședință extraordinară a Consiliului Local Sighișoara, au fost puse la dispoziție prin intermediul poștei electronice la adresele menționate de către domnii consilieri locali. De asemenea, proiectul de hotărâre înscris pe proiectul ordinii de zi, anexă a Dispoziției Primarului Municipiului Sighișoara nr. 63/01.02.2023 de convocare în ședință extraordinară a Consiliului Local Sighișoara, întrunește toate condițiile prevăzute de articolul 136 alin. (8) din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 57/2019 privind Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare, având avizele tuturor comisiilor de specialitate din cadrul Consiliului Local Sighișoara precum și raportul de specialitate al compartimentului de specialitate căruia i-a fost solicitat întocmirea acestui raport, și ca atare poate fi supus dezbaterii domnilor consilieri locali în ședința extraordinară de azi.

Anunță că în conformitate cu Regulamentul de organizare și funcționare a Consiliului Local Sighișoara, ședința de astăzi va fi condusă de domnul consilier local Moiseș Florian Dan.

Înainte de a da cuvântul domnului consilier local Moiseș Florian Dan, președinte de ședință, doamna secretar general precizează în legătură cu proiectul de hotărâre privind aprobarea bugetului general al unității administrativ - teritoriale pe anul 2023, înscris pe ordinea de zi, că în cursul zilei de azi domnii consilieri locali au primit două amendamente și la momentul la care se va ajunge la proiectul de hotărâre se va da citire acestor amendamente. Sunt aceleași amendamente care au fost și în ședința extraordinară din data de 1 februarie 2023, de fapt amendamentul care a fost formulat atunci cu privire la buget a fost despărțit în două fiind deci în prezent două amendamente, conținutul nefiind modificat față de cel din în ședința extraordinară din data de 1 februarie 2023.

La ședință participă doamna Marian Adriana - Paula, șef birou - Biroul Buget, Contabilitate, Salarizare, doamna Curuți - Popa Ioana - consilier personal al domnului primar și domnișoara Pinteș Georgiana - consilier personal al domnului primar.

Președintele de ședință supune la vot următoarea

### ORDINE DE ZI

1. Contestația formulată de doamna Rațiu Anca - Silvia la proiectul de hotărâre privind aprobarea bugetului general al unității administrativ - teritoriale pe anul 2023, supus dezbaterii publice la data de 12.01.2023
2. Proiect de hotărâre privind aprobarea bugetului general al unității administrativ - teritoriale pe anul 2023

Se aprobă ordinea de zi cu unanimitate de voturi.

La punctul 1 al ordinii de zi, se prezintă, Contestația formulată de doamna Rațiu Anca - Silvia la proiectul de hotărâre privind aprobarea bugetului general al unității administrativ - teritoriale pe anul 2023, supus dezbaterii publice la data de 12.01.2023.

Se trece la discuții.

Domnul viceprimar Burghilea Bogdan - Ioan precizează că menține același punct de vedere exprimat în ședința extraordinară din data de 1 februarie 2023, de comisia juridică considerând că nu ar mai trebui reluat. Propune respingerea acestei contestații. În consecință a formulat amendamentul pentru proiectul de hotărâre care privește bugetul local și căruia îi va da citire la momentul la care se va ajunge la acest punct.

La punctul 2 al ordinii de zi, se dă cuvântul domnului primar - inițiatorul proiectului, pentru a prezenta, referatul de aprobare și proiectul de hotărâre privind aprobarea bugetului general al unității administrativ - teritoriale pe anul 2023.

Se prezintă Raportul de specialitate al Biroului Buget, Contabilitate, Salarizare.

Se dă cuvântul președintelui comisiei de buget pentru prezentarea avizului. Avizul este favorabil.

Se dă cuvântul președintelui comisiei de urbanism pentru prezentarea avizului. Avizul este favorabil.

Se dă cuvântul președintelui comisiei de comerț pentru prezentarea avizului. Avizul este favorabil.

Se dă cuvântul secretarului comisiei sociale pentru prezentarea avizului (președintele comisiei lipsind de la lucrările ședinței). Avizul este favorabil.

Se dă cuvântul președintelui comisiei juridice pentru prezentarea avizului. Avizul este favorabil.

Se trece la discuții.

Domnul viceprimar Burghilea Bogdan - Ioan precizează că pentru acest proiect de hotărâre a formulat două amendamente. Primul amendament se referă la contestație și va da citire direct textului modificat: "Ca o consecință a punctului de vedere al comisiei juridice cu referire la contestația înregistrată la Municipiul Sighișoara cu nr. 259/316/25.01.2023, formulată de către doamna Rațiu Anca - Silvia privind proiectul de buget local pentru anul 2023, se propune formularea unui amendament, în sensul introducerii în preambulul proiectului de hotărâre a unui nou alineat, prin care se respinge contestația înregistrată la Municipiul Sighișoara cu nr. 259/25.01.2023, formulată de către doamna Rațiu Anca - Silvia. Ca urmare, se propune și introducerea unui nou articol în cuprinsul proiectului de hotărâre privind această respingere, care va fi art. 1, urmând ca restul articolelor să fie renumerotate în mod corespunzător.

Cel de-al doilea amendament este cu privire la sursa 10, iar textul modificat ca urmare a propunerii formulate prin amendament va avea următorul conținut și citează: "Înlăturarea Capitolului 54 care are ca valoare suma de 115.000 lei; Capitolul - 65 se scade cu suma de 81.000 lei, din care 79.000 lei pe bunuri și servicii și suma de 2.000 lei pe Asistență Socială; Capitolul 66 - se scade cu suma de 120.000 de pe cheltuieli de personal 119.000 lei și de pe bunuri și servicii suma de 1.000 lei; Înlăturarea Capitolului 68 - Asigurările sociale cu suma de 713.000 lei. Având în vedere modificările produse la sursa 10, veniturile totale ale bugetului instituțiilor finanțate din venituri proprii și subvenții sunt în sumă de: 74.811.000 lei, iar cheltuielile în sumă de 76.088.000 lei".

Președintele de ședință supune la vot primul amendament. Se aprobă cu unanimitate de voturi.

Președintele de ședință supune la vot al doilea amendament. Se aprobă cu unanimitate de voturi.

Domnul consilier local Fiscu Constantin - Mihai dorește să facă câteva remarci cu privire la proiectul de buget și spune că în Consiliul Local de-a lungul timpului au fost votate diferite proiecte, bugete, alocări de sume pentru diferite instituții. Au fost votate de cel puțin trei ori rectificări la podul peste Târnavă Mare, iar Consiliul Local nu a fost invitat la inaugurare. De asemenea, a fost votat proiectul de hotărâre pentru acordarea premiilor de excelență pe anul 2022

unde din nou nu au fost invitați la acest eveniment. Nu au fost invitați la ceremonia desfășurată cu ocazia zilei de 24 ianuarie. A fost alocată suma de 50 mii lei pentru capela din Hetiur și se adresează doamnei consilier local Horumb Maria căreia îi spune că putea să-i invite dânsa sau preotul paroh din Hetiur, considerând că nu era problema domnului primar, însă se aștepta să fie invitați și consilierii locali ....

Intervine doamna consilier local Horum Maria care menționează că, capela bisericii din Hetiur este parțial terminată ....

Domnul consilier local Fiscu Constantin - Mihai continuă și spune că, Consiliul Local este o instituție nu este o persoană fizică și merita să fie invitat pentru a putea da dovadă de fair-play față de acesta, să se respecte reciproc, așa cum consilierii respectă "Instituția Primarului". Acestea au fost aspectele pe care le-a sesizat în anii care au trecut. Au fost solicitați de fiecare dată în ședințe extraordinare, ordinare să voteze proiecte după care nu au fost invitați să se bucure de rezultatul muncii lor. Toate aceste aspecte pot fi luate sub formă de critică pentru viitor ....trecutul nu mai poate fi întors .... Consideră că este normal ca aceste lucruri să le trăiască împreună, consilierii locali, sighișorenii și toți cei care se bucură de ceea ce a realizat Consiliul Local împreună cu Primarul municipiului Sighișoara, "pentru fair-play și așa cum vă place dumneavoastră să spuneți domnule primar, "Cu respect!" .....". În ceea ce privește bugetul, constată că atât cei de la S.C. Ecoserv Sig S.R.L. cât și cei de la S.C. Apă termic Transport S.A., nu sunt prezenți la ședința de consiliu, "nu au fost anunțați, nu știu sau poate că am avut prea multe ședințe săptămâna aceasta?"

Domnul primar intervine și spune că pentru ședința de astăzi nu au fost anunțați.

Continuă domnul consilier local Fiscu Constantin - Mihai și spune că ar fi fost bine să participe! L-a rugat pe domnul Maior Gheorghe, directorul S.C. Ecoserv Sig S.R.L. să nu mai împrăștie cu nisip în cetate ci cu clorură, ... pentru că este plin de nisip și de mizerie ...la fel și în oraș în anumite locuri. Ar fi fost bine să fie prezenți la ședință S.C. Ecoserv Sig S.R.L. și S.C. Apă Termic Transport S.A., se putea discuta pe fiecare subiect în parte, ce va face domnul Maior Gheorghe cu cei 8 milioane de lei alocați, dacă îi vor ajunge, dacă nu îi vor ajunge ... cu 2 milioane pe salubritate ...ce are de gând ... ce planuri ... Nu neapărat să știe consilierii locali dar fiind transmisă ședința on-line puteau afla și cetățenii ce gânduri are domnul Maior Gheorghe și inclusiv, S.C. Ecoserv Sig S.R.L. În data de 1 februarie a avut o întâlnire cu domnul primar cu o parte din consilierii locali ai formațiunilor politice din Consiliul Local unde au convenit, și crede că pentru prima dată în istoria orașului ca o parte din bugetul local să le fie alocat formațiunilor politice din consiliu (U.I.P.S., P.N.L., P.M.P., P.S.D. și U.D.M.R.), în sensul prezentării de către aceste formațiuni a unor proiecte de hotărâri, niște investiții și dă exemplu în învățământ, sănătate, cultură în Sighișoara care să fie susținute de către domnul primar și U.I.P.S. și mai ales să fie introduse pe ordinea de zi de secretarul general al municipiului .... să nu le țină ascunse prin tot felul de sertare ...

Doamna secretar general, timid, nu, nu le-a ascuns .....

Continuă domnul consilier local Fiscu Constantin - Mihai și spune că suma convenită este undeva la 5 milioane de lei în funcție de proiecte, această sumă poate să scadă sau să crească, se vor consulta cu Biroul Buget, Contabilitate, Salarizare din cadrul municipiului cu domnul primar, cu aparatul tehnic înainte de depunerea proiectelor pentru a fi proiecte sustenabile și să fie în folosul cetățenilor din municipiul Sighișoara.

Domnul primar cu referire la afirmațiile domnului consilier local Fiscu Constantin - Mihai în ceea ce privește invitațiile domnilor consilieri locali la evenimentele de care amintea domnul consilier local arată că la evenimentul cu privire la acordarea premiilor de excelență s-a bucurat văzând că la eveniment participă consilieri locali, domnul consilier local Țițeiu Nicolae, absent azi de la ședință a participat la acel eveniment. De asemenea, a anunțat și se știa de către toți că se votează un eveniment și că vor fi alocați bani pentru ziua de 24 ianuarie 2023 și că afișul devine public, considerând că evenimentul (afișul, programul evenimentului, etc.) este cunoscut cu atât mai mult de către consilierii locali care l-au votat. În ceea ce privește inaugurarea podului peste râul Târnava Mare, având în vedere condițiile meteorologice nefavorabile din perioada

aceea, s-a stabilit în aceeași zi, undeva la ora 9 că va fi inaugurarea la care să participe toate instituțiile abilitate, pentru că în dimineața respectivă s-au primit ultimele documente pentru a putea fi deschis podul oficial ...Publicitate a fost făcută în presă și peste tot, tocmai în ideea că timpul fiind scurt nu se putea ca fiecare să fie sunat sau invitații speciale. Au fost invitați ... au fost consilieri locali prezenți la inaugurarea podului ... În ceea ce privește discuțiile avute cu o zi înaintea acestei ședințe de consiliu, ca o parte din bugetul local să le fie alocat formațiunilor politice din consiliu (U.I.P.S., P.N.L., P.M.P., P.S.D. și U.D.M.R.), în sensul prezentării de către aceste formațiuni a unor proiecte de hotărâri, așa cum a spus-o permanent este deschis dialogului... U.I.P.S. a luat ființă pentru Sighișoara, pentru dezvoltarea orașului. Nu poate spune cu siguranță, așa cum au spus-o și dânsii că poate fi vorba despre o sumă fixă dar, cu siguranță vor fi susținute toate proiectele bune pentru oraș pentru că în principal trebuie să primeze dezvoltarea orașului. Ceea ce consideră că este important este conștientizarea faptului că în prima parte a anului trebuie bugetate proiectele care sunt în curs de desfășurare, cele contractate pentru a le finaliza stabilind împreună care vor fi direcțiile, fără nici o problemă vor semna, vota împreună, pentru că cel mai important lucru este acesta până la urmă să facă tot ceea ce le stă în putere pentru Sighișoara și pentru dezvoltarea orașului.

Domnul consilier local Groza Tudorel - Claudiu precizează că datoria civică nu ține cont de invitații speciale la tot felul de evenimente. Dânsul personal, înainte de a fi consilier local dar și acum când este consilier local a participat la destule evenimente, nu a așteptat să primească invitații speciale ...

Domnul consilier local Fiscu Constantin - Mihai se adresează domnului consilier local Groza Tudorel - Claudiu căruia îi spune că dânsul poate proceda în consecință și poate merge neinvitat la evenimente acolo unde dorește. Dânsul dacă de Ziua Națională a României a fost invitat înseamnă că la toate evenimentele care sunt în numele Consiliului Local, consilierii locali trebuie să fie invitați ....”nu îmi da mie lecții de chestie civică ....te rog frumos să te duci neinvitat unde vrei ...”

Domnul consilier local Groza Tudorel - Claudiu menționează că de foarte multe ori a fost singurul din Consiliul Local și a reprezentat U.I.P.S. și nimeni altcineva din consiliu nu a fost prezent ....

Domnul consilier local Fiscu Constantin - Mihai: ” ... fiindcă ați fost informat pe telefonul scurt...”

Domnul consilier local Groza Tudorel - Claudiu: ”... nu cred că trebuie să fii informat ....”

Domnul consilier local Fiscu Constantin - Mihai se adresează domnului primar și spune că a spus toate acestea pentru viitor, trecutul este trecut ....

Domnul consilier local Groza Tudorel - Claudiu cu referire la afirmațiile domnului consilier local Fiscu Constantin - Mihai privind bugetul spune că fiind vorba despre bugetul previzionat va exista ocazia și posibilitatea de a discuta despre bugetele de la S.C. Ecoserv Sig S.R.L., S.C. Apă Termic Transport S.A., Clubul Sportiv Municipal și Direcția de Asistență Socială Sighișoara, neconsiderând a fi un impediment ... faptul că se discută acum despre bugetul general ....

Domnul consilier local Fiscu Constantin - Mihai întreabă dacă cu veniturile de pe anul 2022 se discută acum ce cheltuieli vor exista, încă nu se știe ....? Recomandă să se oprescă din discuții pentru a se trece la vot ....

Domnul consilier local Groza Tudorel - Claudiu spune că acest buget este unul previzionat ....

Domnul consilier local Stupariu Călin menționează că va rămâne consecvent ideii pe care a spus-o și în ședința de consiliu din data de 1 februarie 2023 și anume că lipsa unor vicii economice de bază, a unor reguli de conduită în ceea ce privește construcția bugetară, nivelul impozitelor pe clădiri precum și lipsa unui proiect de hotărâre privind stabilirea impozitelor și taxelor pe 2023, îl împiedică să voteze bugetul fie el chiar și un buget inițial.

Domnul consilier local Volker Reiter consideră că acest buget nu este transparent, tabelele în continuare sunt ”trântite” urât, din punct de vedere formal bugetul poate fi legal, însă așa cum

este întocmit îl determină să susțină punctul de vedere al domnului Stupariu Călin. Va vota bugetul chiar dacă consideră că este un buget ”slăbuț” pentru a nu bloca orașul și pentru a fi în termen, dar consideră că este un buget formal, care trebuie votat întâi pe parcurs și la rectificări se va vedea cum vor vota ....

Domnul consilier local Gall Erno spune că domnul consilier local Țițeu Nicolae a anunțat că este la Sibiu ....

Doamna secretar general se adresează domnului consilier local Stupariu Călin pe care îl întreabă dacă va vota sau nu va participa la vot?

Domnul consilier local Stupariu Călin spune că își va menține părerea din ședința anterioară și va participa la vot.

În continuare, președintele de ședință menționează că potrivit legii, bugetul va fi votat pe capitole, astfel:

1. Capitolul – Autorități Publice Locale

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu 16 voturi ”pentru” și 1 vot ”împotriva” al domnului consilier local Stupariu Călin.

2. Capitolul – Alte servicii publice generale

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu 16 voturi ”pentru” și 1 vot ”împotriva” al domnului consilier local Stupariu Călin.

3. Capitolul – Tranzacții privind datoria publică

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu 16 voturi ”pentru” și 1 vot ”împotriva” al domnului consilier local Stupariu Călin.

4. Capitolul – Ordine publică și siguranță națională

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu 16 voturi ”pentru” și 1 vot ”împotriva” al domnului consilier local Stupariu Călin.

5. Capitolul – Învățământ

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu 16 voturi ”pentru” și 1 vot ”împotriva” al domnului consilier local Stupariu Călin.

6. Capitolul – Sănătate

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu 16 voturi ”pentru” și 1 vot ”împotriva” al domnului consilier local Stupariu Călin.

7. Capitolul – Cultură, recreere și religie

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu 16 voturi ”pentru” și 1 vot ”împotriva” al domnului consilier local Stupariu Călin

8. Capitolul – Asistență socială.

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu 16 voturi ”pentru” și 1 vot ”împotriva” al domnului consilier local Stupariu Călin.

9. Capitolul – Locuințe, servicii și dezvoltare publică.

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu 16 voturi ”pentru” și 1 vot ”împotriva” al domnului consilier local Stupariu Călin

10. Capitolul – Protecția mediului.

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu 16 voturi ”pentru” și 1 vot ”împotriva” al domnului consilier local Stupariu Călin.

11. Capitolul – Acțiuni economice

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu 16 voturi ”pentru” și 1 vot ”împotriva” al domnului consilier local Stupariu Călin.

12. Capitolul – Transporturi

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu 16 voturi ”pentru” și 1 vot ”împotriva” al domnului consilier local Stupariu Călin.

13. Capitolul – Turism

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu 16 voturi ”pentru” și 1 vot ”împotriva” al domnului consilier local Stupariu Călin.

Nemaifiind alte discuții, se supune la vot întreg proiectul de hotărâre, cu capitolele bugetare votate separat și individual, împreună cu amendamentele votate și aprobate. Se aprobă cu 16 voturi "pentru" și 1 vot "împotriva" al domnului consilier local Stupariu Călin și se adoptă hotărârea nr. 29/2 februarie 2023 privind aprobarea bugetului general al unității administrativ - teritoriale pe anul 2023.

Nemaifiind alte discuții, președintele de ședință declară închise lucrările ședinței.

PREȘEDINTE DE ȘEDINȚĂ,  
Moiseș Florian Dan



SECRETAR GENERAL,  
Bizo Anca



Întocmit/Redactat: Olărașu Simona

